Συνέδριο ENCA, Cascais, Πορτογαλία, 

17-19 Φεβρουαρίου 2017

Είκοσι δύο εκπρόσωποι από έντεκα ευρωπαϊκές χώρες-μέλη του ENCA (European Network of Childbirth Associations – «Ευρωπαϊκό δίκτυο οργανώσεων για τον τοκετό») συναντήθηκαν επί τρεις μέρες για το ετήσιο Συνέδριο του ENCA. Αυτή τη χρονιά η Πορτογαλία και το νέο μέλος του ENCA Associacao Gravidez e Parto («Σύλλογος εγκυμοσύνη και τοκετός»), φιλοξένησαν το Συνέδριο. Τους και τις ευχαριστούμε θερμά για την εξαιρετική οργάνωση.

Η πρώτη και η τρίτη μέρα του Συνεδρίου επικεντρώθηκαν σε εσωτερικά θέματα του ENCA, δηλαδή στη διαχείριση των οικονομικών του, στον ιστότοπο του ENCA και στην επικοινωνία μεταξύ των μελών, τη Διεθνή Εβδομάδα για τον Σεβασμό στη Γέννα του 2018 και σε σημαντικά σημεία από τις αναφορές των χωρών μας οι οποίες κυκλοφόρησαν σε όλα τα μέλη πριν από το Συνέδριο.
Η δεύτερη μέρα του Συνεδρίου ήταν ανοιχτή για την κοινότητα των τοπικών ακτιβιστών και ακτιβιστριών για τη γέννα. Πολλοί άνθρωποι εμφανίστηκαν, μητέρες με μωρά, έγκυοι, ζευγάρια, νοσοκόμες, ένας μαιευτήρας, μαίες. Έγιναν δύο παρουσιάσεις από διεθνείς ομιλήτριες: η πρώτη από τη Σέσιλι Μπέγκλεϊ (Cecily Begley) και το πρόγραμμα Optibirth από την Ιρλανδία, μια διεθνής πρωτοβουλία της Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Σχολής του Κολεγίου Τρίνιτι του Δουβλίνου, με επικεφαλής τη Σέσιλι και πεδίο διεξαγωγής τη Γερμανία, την Ιταλία και την Ιρλανδία (για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε το: http://www.optibirth.eu/optibirth/), που έχει στόχο να γίνουν οι γυναίκες επίκεντρο της μαιευτικής φροντίδας σε όλη την Ευρώπη, εστιάζοντας ειδικότερα στην αύξηση των φυσιολογικών τοκετών μετά από καισαρική. Η δεύτερη από τη Μπέβερλι Λόρενς Μπιτς (Beverley Lawrence Beech) που αναφέρθηκε στην ιστορία του ακτιβισμού γύρω από τη γέννα στο Ηνωμένο Βασίλειο τα τελευταία 50 χρόνια.

Έγιναν επίσης και δύο παρουσιάσεις στα Πορτογαλικά από τοπικούς ακτιβιστές, μία από τον Μάριο Σάντες (Mario Santes) για τις επιλογές των γυναικών σχετικά με τον τόπο του τοκετού σε ευρωπαϊκές χώρες και μία από τη Δρ. Γκράσα Γκονβάλσες-Αμαμέντος (Dr. Graca Gonvalces-Ammamentos) με θέμα «Καλύτερο ξεκίνημα» (Better Beginnings). Στο τέλος έγινε ένα εργαστήριο από μια ομάδα τεσσάρων Πορτογαλίδων ακτιβιστριών (μία μητέρα, μία γιατρό, μία νοσηλεύτρια και μία βοηθό μητρότητας) σχετικά με το πλάνο τοκετού. Οι συνεδρίες εκείνης της μέρας έγιναν πολύ καλά αποδεκτές από την τοπική κοινότητα, έγινε ανταλλαγή ιδεών και δικτύωση ανάμεσα σε ανθρώπους με παρόμοιες απόψεις, όπως και ανάμεσα σε ανθρώπους από διαφορετικές ειδικότητες.
Αποφασίστηκε να γίνουν αλλαγές στη διαχείριση του ιστότοπου του ENCA, να δημιουργηθεί μια νέα σελίδα στο Facebook και να αλλάξει η ηλεκτρονική επικοινωνία ανάμεσα στα μέλη από μια λίστα yahoo σε μια λίστα google. 

Μέρος των χρημάτων του ENCA αποφασίστηκε να διατεθεί για τον ιστότοπο και ακόμη να χρηματοδοτηθεί το Συνέδριο του επόμενου χρόνου στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το οποίο επίσης συμπίπτει με την 25η επέτειο από την ίδρυση του ENCA. Το ENCA είναι πάντοτε ανοιχτό σε αιτήσεις για οικονομική υποστήριξη μελών που θα ήθελαν να παρακολουθήσουν τα Συνέδρια αλλά δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους.

Οι εκπρόσωποι του ENCA είναι σε επαφή με άλλα διεθνή και τοπικά δίκτυα και οργανώσεις κι έτσι κρατούν όλα τα μέλη συνδεδεμένα. Παραδείγματα τέτοιων συνδέσεων είναι οι σχέσεις μας με το «Ευρωπαϊκό Δίκτυο Βοηθών Μητρότητας» (European Doula Network), το «Δίκτυο για τα ανθρώπινα δικαιώματα στον τοκετό» (Human Rights in Childbirth network), τον γερμανικό σύλλογο ISCPM, τα «Παρατηρητήρια για τη μαιευτική βία» (Observatories for Obstetric Violence - OVO), κ.λπ.

Το θέμα για τη Διεθνή Εβδομάδα για τον Σεβασμό στη Γέννα (IWRC) για το 2018 αποφασίστηκε να είναι «Less interference. More care» («Λιγότερες παρεμβάσεις. Περισσότερη φροντίδα», προσωρινή μετάφραση). Θα διεξαχθεί την εβδομάδα 14– 21 Μαΐου. Υλικό προώθησης θα ανεβεί στην ιστοσελίδα του ENCA έτσι ώστε όλα τα μέλη να μπορούν να το δουν και να το κυκλοφορήσουν διεθνώς. Το υλικό θα είναι διαθέσιμο από τον Ιανουάριο του 2018.

Το Συνέδριο του ENCA 2018 θα φιλοξενηθεί στο Sanski Most, στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, στις 27-29 Απριλίου.

Από τις αναφορές των χωρών που μοιράστηκαν οι εκπρόσωποι αναδείχθηκαν ορισμένα κοινά θέματα:

- Πολλές χώρες έχουν δυσκολίες στη συνεργασία με οργανώσεις και δίκτυα με παρόμοιους στόχους. Συχνά οι ακτιβίστριες/ακτιβιστές διαπληκτίζονται μεταξύ τους αντί να βρίσκουν κοινά σημεία και να ενώνουν τις δυνάμεις τους. Στη συζήτησή μας έγινε φανερό ότι το να συμπεριλαμβάνονται όλοι μπορεί να έχει θετικά αποτελέσματα στις δραστηριότητές μας. Αν τα κενά δεν μπορούν να γεφυρωθούν είναι καλύτερα να μην γίνονται αντιπαραθέσεις αλλά να συνεχίζουμε με τη δουλειά μας και να ελπίζουμε ότι και οι άλλοι θα έρθουν μαζί μας.

- Μερικές χώρες αντιμετωπίζουν τη δυσκολία των όλο και πιο συγκεντρωτικών μαιευτικών υπηρεσιών σε μεγαλύτερες μονάδες, πράγμα που έχει ως αποτέλεσμα την πιο απρόσωπη φροντίδα, που μπορεί έτσι να καταλήξει σε αρνητικά αποτελέσματα στον τοκετό και στη λοχεία. Μιλήσαμε ακόμη για το ότι δεν θα σταματήσουμε να προωθούμε τη μαιευτική φροντίδα για όλες τις γυναίκες από καλά καταρτισμένο προσωπικό το οποίο επίσης θα λαμβάνει επαρκή υποστήριξη.

- Η μεταγεννητική υποστήριξη είναι ένα άλλο σύνηθες ζήτημα σε μερικές χώρες. Οι διανοητικές/συναισθηματικές προκλήσεις στη λοχεία δεν αναγνωρίζονται και δεν αντιμετωπίζονται κατάλληλα σε πολλά συστήματα μαιευτικής φροντίδας, με αποτέλεσμα να εμφανίζονται διαταραχές στις μητέρες και να σημειώνονται ακόμη και θάνατοι (αυτοκτονίες).
- Η συλλογή στοιχείων που είναι ακριβή και αληθή αποτελεί μια συνηθισμένη δυσκολία σε πολλές χώρες. Γίνονται πολλές εκστρατείες για τη συλλογή στοιχείων από τα νοσοκομεία και από γονείς και η σύγκρισή τους θα καθορίσει την ακρίβειά τους.

- Ένα άλλο συνηθισμένο ζήτημα είναι η πρακτική των ανεξάρτητων μαιών (για τοκετό στο σπίτι ή για κέντρα τοκετού που δεν είναι άμεσα συνδεδεμένα με νοσοκομεία), η οποία είτε συναντά εμπόδια, είτε απαγορεύεται από το νόμο, από τις πολιτικές της ασφάλισής τους, κ.λπ.

ENCA, www.enca.info, www.facebook.com/encaeurope/ 
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